

# 支气管肺泡灌洗液微生物检测在重症肺炎病原学 诊断中的临床价值

李国剑，胡瑞

伊犁哈萨克自治州伊犁州中医医院，新疆 伊犁 835000

DOI:10.61369/MRP.2025090015

**摘要：**支气管肺泡灌洗液微生物检测作为一种重要的病原学诊断工具，在重症肺炎的早期诊断和病原识别中发挥着重要作用。它能有效地帮助临床医生识别致病菌，为制定针对性的治疗方案提供依据。该检测方法相较于传统的血液和痰液培养，具有更高的诊断准确性和更快速的结果反馈，尤其在免疫抑制患者和长期卧床患者中更具优势。支气管肺泡灌洗液的微生物检测不仅能提高病原诊断的敏感性，还能帮助确定致病菌的耐药性情况，从而为临床提供更具针对性的抗生素治疗指导。支气管肺泡灌洗液微生物检测在重症肺炎的病原学诊断中具有不可忽视的临床价值。

**关键词：**支气管肺泡灌洗液；微生物检测；重症肺炎；病原学诊断；临床价值

## Clinical Value of Bronchoalveolar Lavage Fluid Microbiology in Etiological Diagnosis of Severe Pneumonia

Li Guojian, Hu Rui

Yili Traditional Chinese Medicine Hospital, Yili Kazak Autonomous Prefecture, Yili, Xinjiang 835000

**Abstract :** As a vital diagnostic tool for pathogen identification, bronchoalveolar lavage fluid (BALF) microbiology plays a crucial role in early diagnosis and pathogen characterization of severe pneumonia. This method enables clinicians to effectively identify causative pathogens, providing critical evidence for developing targeted treatment strategies. Compared with traditional blood and sputum cultures, BALF testing demonstrates superior diagnostic accuracy and faster result turnaround times, particularly showing enhanced effectiveness in immunocompromised patients and those requiring prolonged hospitalization. The microbial analysis of BALF not only improves pathogen detection sensitivity but also helps determine antimicrobial resistance profiles of pathogens, thereby offering more precise antibiotic treatment guidance for clinical practice. The microbiological evaluation of BALF holds significant clinical value in the etiological diagnosis of severe pneumonia.

**Keywords :** bronchoalveolar lavage fluid; microbial detection; severe pneumonia; etiological diagnosis; clinical value

## 引言

重症肺炎的早期准确诊断对治疗至关重要。传统的病原学诊断方法往往存在诊断延迟和敏感性不高的问题，尤其是在免疫抑制患者或重症患者中更为突出。支气管肺泡灌洗液微生物检测作为一种高效、敏感的诊断方法，逐渐在临床应用中显示出其独特优势。该方法通过获取肺部病灶的直观样本，能够提供比传统方法更为精确的病原信息。现代医学研究已表明，支气管肺泡灌洗液微生物检测不仅能够帮助识别肺炎的致病微生物，还能有效指导临床抗生素的选择和治疗方案的制定，进而提高患者的生存率和治疗效果。在重症肺炎的治疗过程中，如何提高病原学诊断的精准度成为了一个亟待解决的问题。

## 一、支气管肺泡灌洗液微生物检测的临床意义

### (一) 重症肺炎病原诊断难点

重症肺炎患者通常由于其免疫功能的下降及多种并发症的存

在，导致病原学的诊断变得尤为复杂。传统的病原检测方法如血液培养、痰液培养等，往往难以在短时间内提供精确的病原信息，尤其在免疫抑制患者或病情较重的患者中，病原微生物常常难以从外周血或呼吸道分泌物中分离出来。支气管肺泡灌洗液

作者简介：李国剑（1979.09-），男，本科，副主任医师。

(BALF) 作为获取肺部直采样本的重要手段，可以为重症肺炎患者提供更为可靠的病原学数据<sup>[1]</sup>。BALF样本不仅能够直接反映肺部病变的微生物情况，还能避免外周血中病原微量的干扰，从而有效提高病原学诊断的敏感性，尤其是在以急性呼吸窘迫综合征(ARDS)发病的临床管理中，BALF的早期采集和检测对明确病因具有重要意义。

### (二) 传统方法的局限性分析

传统的肺炎病原学诊断方法，特别是痰液培养，尽管在许多情况下依然广泛应用，但其准确性和及时性往往受到多种因素的影响<sup>[2]</sup>。痰液培养可能因为病原微生物在痰中存在量少或分布不均，而无法获得有效的检测结果。血液培养在重症肺炎患者中常常无法及时发现病原，尤其是在应用抗生素治疗后，细菌载量显著减少，导致培养阴性。痰液或血液中的混杂微生物群落也可能导致误诊，无法准确确定致病菌种。而支气管肺泡灌洗液则直接反映肺部感染的实际情况，通过靶向性收集肺泡微生物，能够有效解决传统方法中存在的敏感性不足和误诊问题。BALF微生物检测的及时性、准确性以及对抗药性病原的识别，使其成为重症肺炎患者病原学诊断中的重要补充<sup>[3]</sup>。

### (三) 支气管肺泡灌洗液检测优势

支气管肺泡灌洗液的微生物检测具有其他传统检测方法无法比拟的优势。BALF作为肺部感染的直接标本，能准确反映肺泡内的微生物种类及数量。相较于血液或痰液培养，BALF能够更敏感地识别肺炎的病原，尤其对于那些深层次或难以通过痰液采集到的病原微生物。支气管肺泡灌洗液的采样不会受到上呼吸道和外周血中混杂病原的干扰，从而减少了污染的风险。BALF的采集与检测对重症肺炎患者尤为重要，它不仅可以为抗生素的选择提供更精确的信息，还能够在多重耐药性病原流行的背景下，为临床提供及时的病原抗药性数据，从而使得治疗方案更加个性化和精准。<sup>[4]</sup>

## 二、支气管肺泡灌洗液检测技术及实施

### (一) 采样方法与操作流程

支气管肺泡灌洗液的采样是一个精细且严格的过程。支气管肺泡灌洗液采样通常是在纤维支气管镜引导下进行，操作要求医生熟练掌握气管、支气管解剖结构及操作技巧。患者通常需要处于局麻或轻度镇静状态，以减少不适感并避免产生咳嗽反射。采样时，先将纤维支气管镜通过气管插入至病变部位的支气管，再用无菌生理盐水进行灌洗，灌洗液进入肺泡并通过支气管镜回收。回收的灌洗液经过离心后可以用于微生物培养、分子生物学检测等。整个过程需要严格的无菌操作，以避免外界污染影响检测结果。采集过程中，需确保灌洗液能够充分接触病变区域，从而提高微生物的回收率和检测的敏感性。操作后的患者应在监护下观察，确保没有并发症发生。<sup>[5]</sup>

### (二) 检测技术的选择优化

支气管肺泡灌洗液的微生物检测技术涵盖了传统的细菌培养、病毒检测及分子生物学方法。细菌培养依旧是诊断病原的重要手段，但其结果较慢，且对病原的生长环境有较高要求，可能错过一些难以培养的微生物。近年来，分子生物学技术如PCR(聚合酶链式反应)、RT-PCR(逆转录PCR)等的应用，使得病原检测更加快速、敏感，能够检测到痰液培养无法检出的微

生物，特别是病毒和真菌等非细菌性病原<sup>[6]</sup>。基因测序技术的引入，也为多重感染病原的筛查提供了便捷的途径。检测技术的不断优化，使得BALF微生物检测逐渐成为重症肺炎病原学诊断的首选方法之一。将传统培养与新兴分子技术相结合，有望进一步提高病原检测的准确性和时效性。

### (三) 检测结果的临床价值

支气管肺泡灌洗液的微生物检测结果具有重要的临床价值，特别是在重症肺炎的诊断和治疗中<sup>[7]</sup>。精准的病原识别能够帮助医生快速制定合理的抗生素治疗方案，避免盲目用药，提高治疗效果。微生物检测能够揭示病原的耐药性情况，为抗生素的合理选择提供依据，尤其是在耐药菌广泛存在的环境下，BALF检测有助于优化抗菌治疗策略。BALF检测还能够在多重病原感染的情况下，提供更为全面的微生物信息，从而避免单一病原导致的误诊或漏诊。在临床实践中，BALF微生物检测可以显著缩短诊断时间，为重症肺炎患者的早期治疗提供保障。

## 三、微生物检测对病原诊断的贡献

### (一) 提高病原识别的效果

支气管肺泡灌洗液微生物检测显著提高了重症肺炎病原学诊断的敏感性和准确性。相比传统的痰液培养或血液培养，BALF直接从肺部提取病原信息，减少了病原在传输过程中的损失。BALF样本通过支气管镜直接采集，能够最大程度地反映肺部病变的微生物状况。尤其在细菌、真菌及病毒性肺炎的诊断中，BALF检测具有比痰液更高的阳性检出率<sup>[8]</sup>。对于免疫抑制患者或重症患者，BALF微生物检测的优势尤为明显，因为这些患者的病原在其他标本中可能难以检测到，而BALF能够提供肺部病原的直观证据，有助于及时调整治疗方案。

### (二) 检测结果对治疗决策的影响

检测结果直接影响抗生素的选择和治疗方案的制定。通过BALF微生物检测，能够明确致病微生物的种类，帮助医生选择最合适的抗生素治疗，避免不必要的广谱抗生素使用，减少药物滥用引发的耐药性问题。特别是在多重耐药菌感染日益严重的背景下，BALF检测能为临床提供更精准的病原学信息，避免错误治疗或延误最佳治疗时机。针对耐药菌或多重耐药菌，微生物检测结果为抗生素的调整和优化提供了可靠依据，进一步提高了治疗成功率，减少了重症肺炎患者的死亡率。

### (三) 与传统诊断的比较

相较于传统的血液培养和痰液培养，支气管肺泡灌洗液微生物检测在病原识别方面具有更高的敏感性和准确性。<sup>[9]</sup>传统方法受限于样本采集的方式及其感染源的不同，可能无法充分反映肺部病变的真实情况。而BALF通过直接接触肺泡，能够全面反映病变部位的微生物环境，特别是在多重感染或隐匿性感染的情况下，BALF能够有效避免传统方法的漏诊和误诊。BALF检测可同时识别细菌、真菌、病毒等多种病原，甚至能够检测到某些难以培养的病原，克服了传统培养方法的局限性，为临床提供了更为精准的诊断支持。<sup>[10]</sup>

## 四、支气管肺泡灌洗液对治疗的指导作用

### (一) 精准病原识别对抗生素选择的影响

支气管肺泡灌洗液微生物检测不仅有助于病原的精确认识，还能够为抗生素的选择提供具体指导。传统的诊断方法往往需要较长时间才能得出结果，而BALF微生物检测能迅速反映病原情况，帮助医生及时调整抗生素方案。根据检测结果，医生能够选择最合适的抗生素，避免使用广谱抗生素，从而减少抗生素滥用和耐药菌的产生。精准的病原识别能够减少误用抗生素的风险，提高治疗效果，并且对减少住院时间、降低医疗费用具有积极作用。

### (二) 抗药性监测与方案调整

抗药性问题是当前重症肺炎治疗中的一个重大挑战。支气管肺泡灌洗液微生物检测可以为抗药性监测提供实时数据，帮助临床团队在治疗过程中及时发现耐药菌的出现。通过检测支气管肺泡灌洗液中的微生物种类及其耐药谱，医生能够了解病原对现有抗生素的耐药情况，进而调整治疗方案，选择更有效的药物或更适合的治疗策略。及时的耐药性监测不仅能避免不必要的药物滥用，还能提高治疗的成功率。

### (三) 多重病原感染的管理策略

在一些重症肺炎患者中，可能存在多重病原感染的情况，这使得治疗变得更加复杂。支气管肺泡灌洗液的微生物检测能够同时识别多种病原微生物，包括细菌、病毒、真菌等，从而为临床提供全面的病原信息。在多重病原感染的情况下，传统的痰液或血液培养往往只能检测到其中的一部分病原，而BALF能够提供全面的微生物谱。这为临床在多重感染的管理提供了科学依据，帮助医生制定个性化、综合性的治疗方案，从而提高患者的治愈率和生存率。

## 五、微生物检测的未来应用与改进

### (一) 技术创新与灵敏度提升

随着技术的不断进步，微生物检测的方法也在不断创新，尤其是分子生物学技术和高通量测序技术的应用，为支气管肺泡灌洗液微生物检测提供了更高的灵敏度和更广的适应范围。未来，技术创新将进一步提高检测灵敏度和速度，帮助临床在更短时间

内获得更为准确的病原信息。通过进一步优化现有检测技术，可以增强对低丰度病原和难培养微生物的检出率，为重症肺炎的快速诊断提供更可靠的支撑。

### (二) 临床应用的挑战与前景

尽管支气管肺泡灌洗液微生物检测在重症肺炎的病原学诊断中具有显著优势，但在临床推广应用过程中仍面临着一些挑战。BALF采集对操作人员的技术要求较高，且部分患者因病情较重可能无法承受该检查。BALF的采集和处理仍需要高昂的成本，这可能限制其在一些地区或医院的普及。未来，随着技术的进一步成熟和成本的降低，BALF检测有望成为重症肺炎病原学诊断中的常规检查方法，提升临床诊疗水平。

### (三) 推动综合诊断优化的多学科合作

支气管肺泡灌洗液微生物检测的临床应用要求多学科的紧密协作，特别是在感染科、呼吸科等专业的配合下，才能确保采样和检测过程的准确性与及时性。实验室技术和影像学等学科的参与也是必不可少的，能够有效地提升病原学诊断的精确度和可靠性。多学科合作不仅能够优化检测流程，还能帮助临床团队对病原信息进行更全面的分析，从而制定个性化的治疗方案。随着医学技术的不断进步和新型检测手段的引入，支气管肺泡灌洗液微生物检测的应用将越来越精细化，为重症肺炎患者提供更为精准和有效的治疗支持，推动临床治疗向个性化、精准化方向发展，提升患者的生存率和生活质量。

## 六、结语

本文通过详细分析支气管肺泡灌洗液微生物检测在重症肺炎病原学诊断中的临床价值，探讨了其在提高病原识别率、优化抗生素选择和指导多重病原感染管理中的重要作用。与传统的血液培养和痰液培养相比，支气管肺泡灌洗液的微生物检测在准确性、敏感性和时效性方面具有显著优势。随着检测技术的不断进步，该方法在临床中的应用将进一步提升，尤其是在重症肺炎及免疫抑制患者的病原识别方面，为临床提供更精确的病原信息，进而为患者提供个性化的治疗方案。支气管肺泡灌洗液微生物检测在未来的临床实践中，尤其是在重症患者的治疗中，具有重要的潜力和发展前景。

## 参考文献

- [1] 张磊, 刘欣. 支气管肺泡灌洗液在重症肺炎诊断中的应用研究 [J]. 临床肺科杂志, 2023, 48(7): 456-460.
- [2] 陈涛, 朱丽. 支气管肺泡灌洗液微生物学检测在重症肺炎中的临床价值 [J]. 中华医学杂志, 2022, 102(19): 1567-1570.
- [3] 李霞, 王玉兰. 支气管肺泡灌洗液检测对多重耐药菌肺炎诊断的贡献 [J]. 临床微生物学杂志, 2021, 43(10): 829-833.
- [4] 黄雨婷, 林涛. 支气管肺泡灌洗液在肺部感染中的诊断作用分析 [J]. 临床感染病杂志, 2022, 39(3): 289-293.
- [5] 刘伟, 李明. 支气管肺泡灌洗液微生物检测技术进展及其临床应用 [J]. 现代医学与健康, 2023, 39(11): 44-47.
- [6] 赵青, 许银辉; 贾建伟. 急性肺炎支原体肺炎患儿支气管肺泡灌洗液中乳酸水平及意义 [J]. 检验医学与临床, 2024(19).
- [7] 高凤, 郭静波, 洪爽, 等. 支气管肺泡灌洗液中乳酸水平与难治性肺炎支原体肺炎患儿病情及预后的关系 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2025, 33(08): 69-73.
- [8] 田慧, 李德帅. 青少年难治性支原体肺炎支气管肺泡灌洗液中T淋巴细胞亚群水平的观察 [J]. 大医生, 2025, 10(09): 98-101.
- [9] 赵茜叶; 侍苏杰; 孙大权; 张珊珊; 周旭华. 难治性肺炎支原体肺炎患儿支气管肺泡灌洗液中半乳糖凝素-3水平与细胞免疫的相关性 [J]. 中国当代儿科杂志, 2019(02).
- [10] 陈斌; 李晓春. 支原体肺炎患儿外周血淋巴细胞亚群监测及临床意义. 临床肺科杂志, 2010(06).